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L

e Tentamen bestar av 7 uppgifter, i forekommande fall uppdelade i deluppgifter. Maximalt antal
poéng anges per deluppgift.

¢ Uppgift 1 —5: Svar ldmnas pa sirskild SVARSBILAGA,

- Flervalsfragor dér ett av fem alternativ dr korrekt svar.
- Har fler 4n ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poing.

- Utrdkningar ldmnas ¢j in for dessa, om utrikningar 4ndd ldmnas in kommer de inte att
beaktas vid bedémningen.

e Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska ldmnas in.
- Anvind endast skrivpapper som tillhandahélls i skrivsalen.
- For full poéing pa en uppgift krévs tydliga, utforliga och vil motiverade 16sningar.

- Kontrollera alltid dina berdkningar och lésningar! Slarvfel kan ocksé ge poiéngavdrag!

¢ Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 podng och for godkiint resultat krivs minst 50
poéng.

e Betygsgrinser:

A: 90-100p
B: 80-89p
C: 70-79p
D: 60-69p
E: 50-59p
Fx: 40-49p
F: 0-40p

OBs! Fx och F &r underkénda betyg som krdver omexamination. Studenter som far betyget Fx
kan alltsd inte komplettera for hogre betyg.

e Losningsforslag ldggs ut pa Mondo kort efter tentamen.

LYCKA TILL!



Uppgift 1

En motororganisation har samlat in uppgifter om olika bilmodellers {6rsdljning pé
begagnademarknaden. For olika bilmédrken och modeller har man uppgifter om forséljningspris,
tillverkningsar med mera. For en bilmodell har man uppgifter f6r n = 8 forséljningar for 2011
ars modell. Just denna modell séldes 1 tvé varianter, en diesel- och en bensindriven.

Bransletyp
Forsaliningspris | Antal kérda mil 0 = bensin
(tkr) (1000-tal) 1 = diesel Arsmodell

L Vi X1 X X3

i 106 3,9 1 2011
2 100 4,0 0 2011
3 98 4,6 0 2011
4 101 4,9 1 2011
5 94 5,3 0 2011
6 98 5,7 1 2011
7 94 5,8 0 2011
8 90 6,1 0 2011

a) Berikna utifrin datamaterialet ovan korrelationskoefficienten 7, mellan antal kdrda mil x,

och forsiljningspris y samt stickprovsvariansen s2 | for antal korda mil x4. (6p)

A 1y, =-0202 s =0709
B. 1., =-0841  sZ =0620
C. 1y =—0841  sZ =0709
D. 7, =-0961 s =0620
E. 1,y =-0961 sz, = 0,709

b) Vilken av de fyra boxplottarna i figuren nedan beskriver variabeln antal kérda mil? (4p)

2
A B C D
A. Boxplot A
B. BoxplotB
C. Boxplot C
D. BoxplotD
E. Ingen av dem, antal kérda mil kan inte askéadliggtras péa detta satt



Uppgift 2

En firma som servar kopieringsmaskiner har identifierat tre typer av fel som kan intrdffa nir en
bestilld vara skickas via posten och sannolikheterna for dessa hindelser:

A = "mjukvarufel” P(A) = 0,05
B = "mekaniskt fel” P(B) = 0,10
C = “anvindarfel (inget riktigt fel)” P(C)= 10,20

Man antar att A 4r oberoende av bade B och C. Man antar #ven att B och € ir disjunkta
héndelser. Det finns andra feltyper ocksd men dessa tas inte med hér.

a) Vilket av foljande pastaenden &r inte sant? (4p)

B och C 4r beroende

B och C 4r oberoende

A och B kan intréffa samtidigt

A och C kan intrdffa samtidigt

B och € kan inte intrdffa samtidigt

monwe

b) Berdkna sannolikheten att minst ett av felen A, B och C intréffar. Tips: Rita ett Venn-
diagram! Och hur berdknas sannolikheten for snittet? (5p)

A. 0,350
B. 0,316
C. 0,300
b. 0,315
E. 0,335

Servicefirman for statistik ver antal fel som &tgérdas per servicetillfille och man har fétt fram
foljande sannolikhetsfordelningar for slumpvariabeln X = antal fel for tvé olika kundgrupper:

X 0 1 2 3
Grupp A | P(X = x|A) 0,1 0,5 0,3 0,1
B| P(X =x|B) 0 0,6 0,4 0

Fordelningen mellan kundgrupperna dr 60 % for grupp A och 40 % for grupp B.

¢) Ange véntevirde u = E(X) och varians g = Var(X) for antal fel per servicetillfille totalt
sett dvs. obetingat pé kundgrupp. (6p)

u=14 o? = 0,48
u=15  o2=048
u=14 c?=1,25
u=1,5 c?=1,25
u=14 0% =244

monawE



Uppgift 3

Man har observerat att priset i euro (€) f6r en viss vara, pa en relativt stabil marknad, varierar
slumpmdssigt enligt en normalférdelning med f6rvintat virde €100 och varians 64,

Anta att valutakursen f6r euron mot svenska kronan kan approximeras till SEK 9,00 = €1,00.

a) Ange sannolikheten att priset 1 svenska kronor vid en slumpméssigt vald tidpunkt ligger i
intervallet SEK 810 — SEK 864. (5p)

A, 0,203
B. 0,106
C. 0,309
D. 0,060
E. 0,191

Anta att du vill studera priset under en tid. Du tinker notera priset i euro (€) vid nio
slumpmdssigt valda tidpunkter och sedan berdkna medelvirdet av dessa. Du antar dessutom att
priset vid de olika tidpunkterna 4r oberoende av varandra.

b) Ange sannolikheten att det genomsnittliga priset ligger 1 intervallet € 90 — € 96. (5p)

A, 0,203
B. 0,000
C. 0121
D. 0,067
E. 0,006

Sannolikheten att priset dr hégre 4n € 105 vid en slumpmiéssigt vald tidpunkt, dr (ungefir) 0,25;
dvs. P(X > 105) = 0,25. Du noterar priset vid tio slumpméssigt valda tidpunkter och utgar ifran
att priset vid dessa tillfillen dr oberoende av varandra och att sannolikheten 0,25 dr konstant.

Definiera nu Y = antalet ganger av 10 som priset 4r hogre dn €105.

¢) Ange sannolikheten att priset &r hogre dn €105 vid minst fem av de tio tidpunkterna, dvs. vi
soker P(Y = 5). (5p)

A, 0,058
B. 0,146
C. 0,020
D. 0,224
E. 0,078

OBs! Svarsalternativen for dessa tre uppgifter har avrundats till max 3 decimaler.



Uppgift 4

Frin SVT:s TEXT-TV den 9 oktober 2016 himtades foljande resultat frdn den senaste
Demoskopunderstkningen (Expressen) om véljarsympatier.

Parti Resultat % Forandringi %
Moderaterna 22,7 -1,2
Liberalerna 5,0 +0,7
Centerpartiet 8,1 +1,0
Kristdemokraterna 3,7 -0,7
Socialdemokraterna 28,7 +1,7
Viansterpartiet 6,4 -2,2
Miljopartiet 4,1 -0,7
Sverigedemokraterna 16,8 -1,0
Allianspartierna 39,5 +1,2
S+V+MP 39,2 -1,2

Foréndring 1 % i tabellen ovan avser skillnaden sedan férra métningen i procentenheter.

Understkningen genomfordes den 27 september till den 5 oktober 2016. Fragan som stilldes var
“Vilket parti skulle du r6sta pa om det var riksdagsval idag” och antal svarande var n = 1253.

a) Berdkna ett 95 % konfidensintervall for andelen i den bakomliggande populationen som
skulle svara Kristdemokraterna. (6p)

A. 0,020 0,044 (2,0 % — 4.4 %)
0,010 0,054 (1,0 % — 5.4 %)
0,027 - 0,047 (2.7 % — 4,7 %)
0.035-0,039  (3.5% 3.7 %)
0,030 - 0,044 (3.0 % — 4.4 %)

Mo 0w

b) Om du skulle bilda ett konfidensintervall for férindringen i andel kristdemokrater frin
foregdende mitning (dvs. differensen mellan den senaste métningen och den forra), vilken
av nedanstaende forutsittningar behdver inte vara uppfylld? (4p)

A. Populationerna skall vara normalférdelade
Bada stickproven skall vara slumpméssigt dragna
Stickproven skall vara dragna oberoende av varandra

Miétningarna inom stickproven skall vara oberoende av varandra

mo 0w

Stickproven skall vara tillrdckligt stora sé att CGS kan tilldmpas



Uppgift 5

En universitetslidrare dverviger att infora ny kurslitteratur pa sin kurs 1 tillimpad dataanalys. Hon
har efter ett digert arbete kommit fram till fyra olika alternativ: Grundkurs i dataanalys (GD),
Dataanalysens grunder (DG), Introduktion till Dataanalys (ID) och Att se igenom siffrorna
(AS). For att fa lite hjglp i valet mellan alternativen kontaktar hon ett slumpmissigt urval av
studenter och alumner (f.d. studenter) och ber var och en att titta igenom samtliga fyra alternativ
och rekommendera en av bockerna.

Hon sammanstiller resultatet och testar om alla fyra bockerna uppskattas lika mycket med hjélp
av ett anpassningstest. Berdkningarna dr inte klara men du bor kunna hjilpa henne.

Bok ¢ GD DG Db AS z
Observerat antal 15 12 g 24 60
Sannolikhet under Hy 10,25 0,25 0,25 0,25 60

a) Vilken av foljande alternativ &r den ritta slutsatsen? (6p)

A, x2,s = 8,4 och H, forkastas inte pd 5 % signifikansniva
X%, = 8,4 och H, forkastas pa 5 % signifikansniva
x2,s = 8,4 och H, forkastas pa 2,5 % signifikansniva

xZ,. = 7,8 och H, forkastas pa 5 % signifikansnivéa

m o 0w

x2,, = 7,8 och H, forkastas inte pa 5 % signifikansniva

En tidsserie brukar ibland beskrivas som en summa, eller produkt, av olika komponenter som var
for sig avspeglar olika egenskaper i tidsserien man studerar. Olika metoder anvinds for att i olika
syften bearbeta en tidsserie for analys och for prediktioner.

b) Ange vilket av f6ljande pastdende som inte dr korrekt. (4p)

A.  Man kan skatta trenden i en serie med glidande medelvirdesmetoden.

B. Man kan skatta trenden med regressionsanalys och med tiden som oberoende
variabel.

C. Ett steg vid berdkning av sdsongskomponenten i en tidsserie 4r att jamfora
observerade virden med motsvarande 1dmpliga glidande medeltal for bade additiva
och multiplikativa modeller.

D. Enkel exponentiell utjimning fungerar utmirkt nér serien har en tydlig trend och
tydlig sdsongsvariation.

E. Med en multiplikativ modell sisongsrensar man genom att dela det observerade
virdet med den skattade sdsongsfaktorn.




Fullstindig redovisning krivs for foljande uppgifter.

Anvind separata pappersark for uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6’

Pa ett foretag som tillverkar lagenergilampor har man sett att halten kvicksilver (Hg) i luften ar
2-4 ganger hogre dn de naturligt forekommande nivderna som brukar ligga runt 4 ng/m’
(nanogram per kubikmeter luft). Foretaget samlar in mitprover pa olika platser i
tillverkningshallen och far man under en dag f6ljande métvérden fran atta olika métstationer:

Matstation 1 2 3 4 5 6 7 8
Halten Hg | 20,5 17,7 19,8 24,7 22,4 26,0 | 29,8 15,1

Du jobbar forvisso inte med sjdlva tillverkningsprocessen men eftersom du 4r en av fa pa
foretaget som har ldst statistik far du i uppdrag att géra en snabb analys av dessa vérden.

a) Genomfor ett formellt statistiskt test for att avgtra om den genomsnittliga halten kvicksilver
dr hogre 4n 16 ng/m3 . Anviénda signifikansnivan 5 % och ange vilka forutsdttningar och
antaganden som krévs for testet. (14p)

b) Anvind tabellsamlingen for att ange ett intervall 6r p-virdet for ditt resultat i a)-uppgiften.
Forklara kortfattar har du gér tillvaga {or att bestimma detta intervall och hur man tolkar p-
vérdet. (6p)

Uppgift 7

Utgd ifran datamaterialet om bilforsdljningar som gavs i Uppgift 1. Du ska forklara
forsdljningspris (Y;) med de tillgingliga variablerna antal kérda mil (X3;) och brinsletyp (X5;).
Foljande tvd modeller ska behandlas och analyseras:

Modell 1: Yl = ﬂ(} -+ 51X1i + &;
Modell 2: Yl = 80 + )Blei + 182X2i + &

Datorutskrifter frén Excel for Modell 1 och 2 finns i bilagan pa foljande sidor men nagra av
uppgifterna har tappats bort och méste rdknas om (av dig!).

a) Askadliggsr datamaterialet for variablerna Y och X, i ett lampligt diagram som visar
sambandet mellan dem. Markera pa lampligt sétt vilka bilar som &4r diesel- respektive
bensindrivna. (5p)

b) Berékna ett 95 % konfidensintervall for regressionskoefficienten for X;; 1 Modell 1 och
tolka resultatet. (5p)

¢) Berdkna den justerade forklaringsgraden Ry (betecknat R? i NCT) for Modell 2. Jamfor
mot Modell 1 och kommentera kortfattat. (5p)

d) Genomfdr ett hypotestest for att testa hela Modell 2. Stéll upp ldmplig noll- och mothypotes
och avgdr med ledning av datorutskriften om du skulle f6érkasta nollhypotesen eller inte. Du
behover inte ange antaganden, inte beskriva testvariabeln och dess fordelning eller ange
kritiska grénser; det rdcker med hypoteserna och slutsatsen och vad du baserar slutsatsen pé.
Det ska ricka med 3-4 rader for att redovisa. LEDNING: Titta i formelsamlingen! (5p)




BILAGA tll Uppgift 7

Modell 1:

UTDATASAMMANFATTNING

Regressionsstatistik
Multipel-R 0,841
R-kvadrat 0,707
Justerad R-kvadrat 0,658
Standardfel - {residualspridning)
Observationer 8
ANOVA
fa KvS (S5} MKy (MS) F p-véirde
Regression (R) g 121,51 121,513 14,48 0,00892
Residual (E) B 50,36 8,394
Totalt (T) ] 171,88
Koefficient Standardfel t-kvot p-virde
Konstant 122,620 e 18,442 0,00000
1000 mil -4,950 e 3,805  0,00892
Modell 2:
UTDATASAMMANFATTNING
Regressionsstatistik
Multipel-R 0,982
R-kvadrat -
Justerad R-kvadrat -
Standardfel 1,098 (residualspridning)
Observationer 8
ANOVA
f.g. KvS (S8) MKv (MS) F p-virde
Regression (R) . 165,85 82,923 68,77 0,00023
Residual (E) ] 6,03 1,206
Totalt (T) ] 171,88
Koefficient Standordfel t-kvot p-vdrde
Konstant 117,460 2,6599 44,160 0,00000
Korda mil (1000) -4,297 0,5047 -8,515 G,00037
Bransle (1=diesel) 4,977 0,8208 6,063 0,00176




Stqékhelms

Statistiska institutionen universitet

Rattningsblad

Datum: 27/10-2016
Sal: Vartasalen
Tenta: Grundldaggande statistik fér ekonomer

Kurs: Statistik for ekonomer

ANONYMKOD:

Jag godkénner att min tenta far laggas ut anonymt pa hemsidan som
studentsvar.

OBS! SKRIV AVEN PA BAKSIDAN AV SKRIVBLADEN

Markera besvarade uppgifter med kryss
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STOCKHOLMS UNIVERSITET HT2016
Statistiska institutionen

SVARSBILAGA till Tentamen i Grundliggande statistik for ekonomer
2016-10-27

Skrivsal:

Anonymkod: (skriv tydligt!)

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ett kryss per uppgift. Har fler 4n ett svarsalternativ markerats ges noll poang.

A B C D E

Uppgift 1 a) L] | X L .

Uppgift2 a) | | [X

Uppgift3  a) P o L

Uppgii4 o || [ ] X

Uppgifts a) || [><

OBs! Om du mot férmodan och efter att ha kontrollerat dina berdkningar ordentligt kommer fram
till att svaret inte finns bland de angivna svarsalternativen, skriv ditt svar i mariginalen till hdger.
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